

始终坚持人民调解为人民

——追记上海市优秀人民调解员韦登义



■毛海萍 种楠 朱良城

最后的调解协议书

2月1日，上海市司法局召开工作会议，会上公开表彰上海市司法行政工作十大标兵个人。可站到台上领奖的却只有9位同志，会议印发的表彰决定上，有一人的名字做了特殊的标记……

他，就是韦登义。1月21日晚9点15分，老韦从杨树浦路640号旧改征收基地下班回家途中，遭遇交通事故：在一个十字路口，一辆公交车飞速驶来，重重地撞向了他，他头部受到重创，人也远远地飞了出去。经抢救无效，老韦不幸离世。

据平凉4、5街坊旧改征收基地的经办人李国强回忆，那天晚上因居民征收补偿款谈不拢，临时打电话把老韦叫回基地进行调解。“差不多谈了2、3个小时，一直谈到快下班才调解成功。”李国强说，老韦并没有直接回家，而是将所有调解手续都弄好，还将满地的烟头扫干净，才关上工作室的门回家。

但谁也没想到，意外就这样发生了。“老韦出事了……”这个消息传到基地时，同事们都不敢相信，那份调解协议书竟是老韦最后的调解协议书。

老韦心中的一本账

翻开老韦桌子上的那本日记，里面密密麻麻地记载了来访对象的家庭现状、诉求意愿和想达到目的的真实意思表示的谈话记录。

但是，当调解员，韦登义是半路出家。1952年出生的他，原来是杨浦机械厂党支部书记、副厂长。十多年前，老单位倒闭，老韦也成了协保人员。2006年，他通过考试成为杨浦区社区党务工作者，次年3月来到平凉路街道司法所工作。

在同事眼里，老韦对学习十分热爱，熟悉掌握法律知识，对动迁政策更是熟记于心。他每次调解前必须做足功课，事先对调解双方的情况进行了解，知道双方的基本诉求，矛盾纠结点所在，为调解工作做好充分准备，按照老韦的说法“要打有

准备的仗”。

面对家庭矛盾纠纷中情绪激动及对政策不理解的居民，老韦总是耐心听完对方的诉求，并从法律、道理、亲情上给他们讲道理，不厌其烦地为当事人开导。遇到家庭矛盾严重且不易形成统一意见时，老韦会采取“背靠背”的方式分别与多方当事人进行约谈，有时甚至进行十几次来回调解。为了解决矛盾，秉持自己心中的正义，老韦也曾对家庭矛盾中的“不孝子孙”破口大骂。虽然这样的性格并非人人喜欢，但为老韦赢得“公正严明”的美誉。

老韦曾经说过：“要想牵起对立双方、多方的手，让他们握手言和，我必须做到态度和蔼，话语朴实，像家人一样能聆听他们的过往恩怨，洞察出产生问题的症结，然后要不偏袒，站在中立的角度客观地帮助分析问题，利用掌握的法律知识，耐心地解决问题。”

“我们的事他都会管到底”

“征收的事情我们信得过他（韦登义），他会一竿子到底。”这是旧改基地上所有需要调解居民的心里话。

经办人钱金凤回忆起一次调解，一户居民已经签约，在搬迁后因分钱不均而闹得家人翻脸。“老韦知道这个事情后，跟他们聊了一上午，甚至连中饭也没吃。”钱金凤说，“居民签约都已经搬走了，后面的事情我们已经没必要介入了，但是老韦不是这样想，不是今天调解好了就不管后面的事情，他会一竿子管到底。那天调解成功了，我看他脸红通通的，居民满意了，他可开心了。”

搭平台调解家庭矛盾的例子在老韦这里，每天都有十来场。他每天从早上9点忙到晚上9点，为解决居民家庭矛盾纠纷在平凉4、5街坊2个基地来回穿梭，经常中饭、晚饭都没有时间吃，甚至放弃了节假日。

“踏踏实实做事”是所有和老韦接触过的人对他的印象。老韦专业认真的工作态度，耐心细心的工作作风、高超的调解技巧受到区有关部门、街道和广大人民群众的赞

扬。自从老韦调解工作室成立以来，共收到表扬信10封、锦旗15面。

背后不为人知的“秘密”

“看到他们成功签约是我最开心的时光了”。全年无休、24小时开机、随叫随到的老韦从来不提自己的事情：儿子刚上班、岳父去世、爱人被诊断出罹患癌症，而每当妻子需要去看病的日子，都是凌晨赶去医院挂号……

大家都劝他注意劳逸结合，保重身体，老韦却摆摆手说：“街道旧改分指挥部领导这样信任我，我怎么也要对得起这块工作室招牌呀，只要被征收房屋的居民需要，我会无怨无悔。”

在采访中，记者了解到一件事。韦登义一家原来住在杨树浦路，2014年下半年也成了“动迁对象”，而且第一批签约了。可是在摇号选房时，老韦因第二轮选房号过于靠后，使得老伴原先相中的那套房源被其他居民选掉，老伴心里不开心，让老韦去找领导帮帮忙。

面对老伴的唠叨，老韦耐心地开导起来：“阳光拆迁，政策一竿子到底。我是在拆迁中做调解工作，自己更要以身作则，不能让党的政策落为空话，摇号选房所有程序没有错，有多少双眼睛盯牢我，我不可能给领导出难题。”

没有休息时间，难以顾家，对这个家，老韦有一份亏欠。每天早晨6点多就早早起床准备一天的调解工作，上午9点到晚上9点，在两个基地忙于人民调解，有时为调解一户家庭矛盾，工作直到深夜才能回家是常事，即使晚上回到家中，还要整理归档调解资料。在一次采访中，老韦袒露心声：“等哪天拆迁结束了，一定好好陪家人。”

记者手记

老韦不畏“清官难断家务事”之难，以“俯首甘为孺子牛”的精神，为社区和谐稳定默默奉献着，为旧区改造的动迁工作付出汗水和辛劳，他的工作饱含了社区居民的家长里短，也关乎着社区居民的喜怒哀乐，他是社区基层群众的贴心人。

韦登义，是平凉路街道司法所的人民调解员，从2006年开始从事人民调解工作，被评为上海市优秀人民调解员、上海市首席人民调解员、杨浦区5星级调解员等荣誉称号。

2012年6月，平凉路街道司法所以上海市优秀人民调解员韦登义的名义成立了“老韦调解室”，进驻旧改基地专门调解居民家庭内部纠纷。老韦就是这基地上的“老娘舅”。

4年来，老韦早出晚归，全年无休，积极为解决社区动拆迁居民家庭纠纷而东行西走，调解各类房屋征收纠纷1300余起，成功率达到99%。

